

写好“返乡日记” 需要一双客观的“慧眼”

刘少华

年年春节,今又春节。游子返乡,家庭团圆,这既是中华民族的传统,也是法定的假期安排。对于故乡,每一个人都有自己的解读,每一年都有不同的感触。每年都有不少人在“返乡日记”中吐槽对家乡的感受。然而,写好“返乡日记”真的需要一双客观的“慧眼”。

故乡沦陷,乡村衰败,人文缺失,礼崩乐坏……这些编造出来的返乡印象,反映了一些“都市人”眼中的乡村镜像。可农村真的是他们所说的那么不堪么?

对于农村,对于故乡,不同的人会有不同的眼光和视角。或爱,或恨,或者又爱又恨。这

种纠结,其实不是故乡出了问题,反倒往往是游子的眼光出了问题。如果总是戴着一副有色眼镜去看自己曾生活的故乡,用都市的标准去衡量乡村,那么故乡也许真的有太多不如人意;但如果换一种纵向比较的眼光去审视故乡,就能发现故乡在越变越好——村村通公路,让回乡的路不再泥泞;新农村建设,让乡村更加整洁;上网有WiFi,快递有站点,手机信号全覆盖;走亲访友也基本告别了自行车时代。这些变化,我们并不能视而不见。

童年的乡村是美好的,留在记忆深处的乡村是美好的,这种望乡之情几乎是每个跳出农门的人都会有,毕竟,只有故乡才能“安放吾心”。然而,如果用城市的高楼大厦、车水

马龙、生活便利、保障完善作为“参照系”,那么故乡那种浅表的质朴的美好,就可能在明显的差异中轰然坍塌。正因如此,很多人回家过年,始终处于复杂而分裂的心情中。

毋庸讳言,眼下农村与城市确实存在着一定差距。但农村在发展,生活在改善,也是不争的事实。“这几天,北京写字楼里的Linda、Mary、Vivian、George、Michael Justin挤上火车,陆陆续续回到铁岭、回到广西,名字又变成了桂芳、翠花、秀兰、大强、二饼、狗剩”,这个曾经流行的段子,也说明了一个浅显的道理,入乡随俗。

春节回家,卸下城里人的视角,装备客观辩证的思维,我们才能用心感受故乡的变化与发展,才能客观地写好我们的“返乡日记”。

“就业奇迹”诠释“最大民生”

张国栋

人社部最新发布的数据显示,2017年全国城镇新增就业1351万人,年末城镇登记失业率为3.9%,降至近年低点。在经济增速放缓、结构调整力度加大的新形势下,在劳动力供给仍处高位、结构性就业矛盾日益突出的情况下,我国连续五年为超过1300万人提供新的就业岗位。如此成就,对于拥有将近14亿人口的中国来说,堪称“就业奇迹”。

就业是最大的民生。就业不仅关乎个人发展、家庭福祉,更关乎经济发展、社会稳定。如何兜底,意义重大。正因为如此,党的十八大以来的五年时间里,我国面对各种不利局势,以促进和扩大就业为主要抓手,多措并举,大力推进,实现城镇新增就业累计超过6600万人,城镇登记失业率、调查失业率始终保持在较低水平,农村劳动力转移就业规模持续扩大,110万“去产能职工”得到多渠道安置。这一桩桩一件件,都是一份来之不易的“就业成绩单”,最大限度释放出“最大民生”的温度。

“民有所呼,我有所应”。党的十九大报告提出,坚持就业优先战略和积极就业

政策,实现更高质量和更充分就业。这一重要论述体现了以人民为中心的发展思想,是对满足人民对美好生活向往的契合。如果说在中国特色社会主义新时代,我国社会的主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾的话,那么就业不够充分、就业质量不够高,就是当前我国劳动就业领域的主要矛盾。

我国是一个拥有近14亿人口的大国,人口基数大,就业劳动力情况千差万别,切实保证有效就业、高质量就业,就应当进一步落实完善就业创业政策,稳定重点群体就业,缓解当前就业工作面临的总量矛盾和结构性矛盾,多渠道促进就业。比如,结合乡村振兴战略,鼓励高校毕业生到基层就业,支持农民工返乡就业创业。对于一些因为自身能力,比如学历低、缺乏专业技能、身体有残疾等人士,则应通过政府和社会的就业帮扶,采取公益性岗位托底、就业援助等,确保零就业家庭动态清零,通过推进就业扶贫,实施贫困家庭子女等免费接受职业培训项目,增加社会弱势群体的就业率,让弱势群体拥有更多的获得感、幸福感。

出境旅游,你就是国家的“形象大使”

冀旭初

春节七天长假,很多人选择出国旅游度假。值得提醒的是,出境旅游要遵守当地法律法规,尊重当地风俗习惯,举止文明;若遭遇涉旅纠纷,要理性处理,不要采取过激手段维权,事事处处自觉维护国家的形象。正如有网友说的那样,一旦跨出国门,每一位游客都是国家的“形象大使”。

近年来,中国已成为全球最大出境游市场,许多国家都将中国游客视为“财神”。与此同时,旅游文明也成为举国关注的话题。随着“文明游”的倡导和国民素养的提高,大多数中国游客的形象和口碑都得到了明显改善,举止文明的“中国好游客”备受欢迎,乐于助人的“中国好游客”更是频受点赞,国人出境游文明程度逐渐提高,天天向上。

但是,在出境游中仍有少数中国游客的“国际形象”不佳,不仅自己在异国他乡遭人白眼,也让国家形象间接受损。除了不守秩序、大声喧哗、胡乱涂鸦等老问题,在发生因

天气情况而延误航班等情况时提出不合理诉求,甚至以唱国歌等方式过激维权。这种做法这不仅无助于达到维权目的,也伤害中国游客的声誉,更有损于中国的国家形象。

“厉害了我们的国”今天已成炎黄子孙共识,但国家强大决不会给“闹机场”撑腰。“祖国在我身后”的题中之义,亦是文明理性的举止投足为中国添光增彩。当越来越多的中国人走出国门,中国的形象就随之展示给世界。每个出境旅游的中国人都,都是中国文明程度的一部分,都是中国在海外的“形象大使”。中央文明委强调,公民素质关系国家文明形象。从这个角度考量,出境游中一些不文明行为,并不只是“家丑”,而是“国丑”。

眼下春节长假渐近,又会有出境游高潮迭起。根据中国旅游研究院、携程旅游联合发布的一份预测报告,2018年春节长假出境游总人次将达到650万,规模为历史之最。出境游高潮使中国的春节长假也成了“全球黄金周”。出境游中,爱国的话题既恢宏深远,又生动具体。与文明理性一路同行,恰是爱国的生动体现。

文明度假,欢迎大家来谈

新春佳节,就在眼前。站在“新时代”的坐标上,如何文明过节,是一个值得寻思的话题。显然,我们割不断了悠久传统,但是也不能无视变迁了的时代。如何让传

统节日意义隽永又彰显现代人的文明风采?欢迎您来谈。或三言两语,或娓娓道来,我们在hnrxbwplb@163.com等候您的观点——湖南日报理论评论部。

长沙海关“国门利剑2017”显成效

侦办走私和违规案件200多起

湖南日报2月12日讯(记者 周月桂 通讯员 唐小强)2017年,长沙海关全面开展“国门利剑2017”联合专项行动,对“洋垃圾”、农产品、枪支、毒品等走私领域重点打击;全年共刑事立案31起,案值1.42亿元,6起案件被公安部、海关总署缉私局列为督办案件;行政立案173起,案值2.52亿元。

去年,长沙海关组织开展了为期10个月的“蓝天”专项行动,立案办理“洋垃圾”走私犯罪案件3起,行政违规案件2起,查获废

布、废矿渣5330余吨及废旧复印机1批。

为了让人民群众吃得安全、吃得放心,以冻品、大米等为重点,长沙海关组织开展了专项打击,共立案侦办涉嫌走私大米案4起;办理涉嫌走私冻品案5起;侦办走私活鸭案2起,打掉2个走私团伙。加强对奢侈品、化工产品、机电产品、高新电子产品以及高档首饰、化妆品等重点涉税商品、重点行业偷逃税走私风险的打击和防控,办理涉税案件47起,案值1.43亿元。

湖南是地震“安全岛”? 省地震局:伪推断!

湖南日报记者 彭雅惠 通讯员 欧阳承新

近日,各大门户网站纷纷转载一篇题为《监测显示湖南基本不会发生地震》的报道。报道称,“湖南省现代测绘基准精化”项目监测结果显示:“湖南地壳都是统一朝一个方向运动,内部相对的挤压非常小,基本上不会发生地震活动。”

这一论断引起全省广大网民,特别是地震研究行业从业者的关注:湖南果真是地震“安全岛”?我省是否不再需要抗震设防?

“水库诱发的地震在我省也时有发生。”张彩虹表示,东江水库、黄石水库、南冲水库、江垅水库等都曾发生过类似地震,其中,东江水库自1986年蓄水以来已发生过5000多次地震,但影响范围较小,没有造成大的破坏。

省地震局监测数据显示,自1971年我省有现代仪器记录地震以来,平均每年都能监测到约60次地震,只是绝大多数地震震级在3.0级以下,破坏性小,往往在“无感”中开始和结束。

湖南多发构造地震和诱发地震

“‘湖南省现代测绘基准精化’项目是湖南省测绘地理信息‘十三五’规划的重点工作任务,由湖南省国土资源厅、湖南省测绘科技研究所、武汉大学共同承担,主要用于提高野外测绘作业的效率,快速提供精确的地理位置信息服务。”省地震局监测预报处负责人向记者进行说明,这一项目基于GPS进行观测,通过数据处理分析得出“湖南地区地壳运动的一致性和稳定性较好”的结论,“结论是没问题的。”

该负责人介绍,早在20世纪80年代末期, GPS就开始应用于地壳形变监测,目前,中国地震局也已将卫星导航定位技术观测应用于地震地壳形变观测。但地震预报是一个多参数、多手段、多物理量的综合分析的过程,地壳形变并不是地震发生的充分条件,按地震形成原因划分,地震分为构造地震、火山地震、陷落地震、诱发地震等类型。

湖南境内发生的地震主要为构造地震和诱发地震。省地震局专家表示,构造地震除了受地壳运动影响外,还与震区的深部地质构造背景密切相关。总体上湖南区域现代构造活动水平不强,但除地壳构造特征和运动

速度外,岩层分布、岩石组分等多种因素也影响着地震能量的积累与释放。

而诱发地震则与诱发机制和人类活动有关。我省位于华南地震区长江中游地震带,境内石灰岩地层分布较广,因此地下溶洞比较发达,矿产也比较丰富,诱发地震因素比较多。

“综合来看,不能依据‘湖南地壳都是统一朝一个方向运动,内部相对的挤压非常小’这一监测结果,得出‘基本上不会发生地震活动’的结论。”

存在发生中强地震的背景

“在中国新一代地震区划图中,湖南属于中强地震活动区,其中,环洞庭湖地区,包括常德、岳阳、益阳等地,地壳活动水平相对更高。”第五代地震区划图主编、中国地震局地球物理研究所副所长高孟澹说。

在我省境内,共有两组断裂带发育,一组呈北东向或北东东向深断裂带横贯全省,以平行或侧列式展布;另一组是北北西向或近南北向的断裂带或深断裂带纵贯湘中和湘南地区。“据初步分析,第四纪活动断裂有22条。”省地震局科技处负责人表示,这意味着我省存在发生中强地震的背景。

虽然与四川、云南、青海等地震多发地区相比,我省地震频次与强度均较低,但研究表明,湖南由于自身的构造位置与地质条件,地震活动具有震源浅、地震烈度偏高的特点,3.0级左右的地震就可能造成破坏,4.0级左右的地震就可能成灾。

省地震局专家表示,目前,地震预报仍是世界性科学难题,要全面提升地震综合防御能力,在强化科技能力的同时,还必须正确引导公众对本地地震活动情况的科学认知,“宁可千日不震,不可一日不防。”

新闻漫画

警惕“集五福”背后的诈骗



连续两年的春节期间,不少人都为“集五福”的刷屏焦虑,一张旷世难求的“敬业福”为热衷此道的人所追逐。今年又有一波“集五福”活动来袭!不过,警方

提醒:你在“集五福”的时候,有人正盯着你的钱包,背后的各种诈骗值得引起高度警惕。

画/陶小莫 文/东奥

近年来,我省小震活动频繁,地震区域主要集中在湘北的常德,湘中的娄底、邵阳、宁乡,湘南的郴州等地。

2016年全省地震频度和强度明显增强,共发生地震52次,其中,3.0级以上7次,2.0级以上21次、1.0级以上20次、1.0级以下4次,最大地震为2016年7月8日郴州4.1级地震,当地居民震感较强烈。

而2017年全省地震频度和强度又有所下降,全年共发生地震19次,无3.0级以上地震。

平均每年发生约60次地震

“据史料记载,全省14个市州均发生过破坏性地震。”省地震局副局长张彩虹告诉记者,我省历史上发生4.8级以上地震达22次,其中,1631年8月14日发生在常德的6.8级地震,是华南内陆最大的地震之一。